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Seduta del 26 marzo 2015
Verbale n. 13 della II Commissione
Verbale n. 5 della I Commissione
Verbale n. 8 della III Commissione

L’anno 2015, il giorno 26 del mese di marzo alle ore 16.15, regolarmente con lettere d’invito dei Presidenti
Francesca Betto, Riccardo Russo e Federica Pietrogrande, si sono riunite presso la Sala Consiglio Comunale di
Palazzo Moroni, in seduta congiunta, la II, la I e la III Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale la seduta è dichiarata pubblica.

 Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
BETTO Francesca Presidente II P PELLIZZARI BELLORINI Vanda Componente II e III P
RUSSO Riccardo Presidente I P SCHIAVO Simone Componente II P
PIETROGRANDE Federica Presidente III P FASOLO Stefano Componente II e I Ag*
BIANZALE Manuel V.Presidente II A FAMA Francesco Componente III P
SAIA Fernanda V.Presidente I A TURRIN Enrico Componente I P
SILVA Jacopo V.Presidente I A PASQUALETTO Carlo Componente II e III A
LODI Nicola V.Presidente III A ROSSI Ivo Componente II A
PIRON Claudio V.Presidente III P MICALIZZI Andrea Componente II e I A
LUCIANI Alain Capogruppo P BERNO Gianni Componente II A
FAVERO Davide Capogruppo P COLONNELLO Margherita Componente III P
FORESTA Antonio Capogruppo P BEDA Enrico Componente I P
CRUCIATO Roberto Capogruppo A BEGGIO Elisabetta Componente I P
ZAMPIERI Umberto Capogruppo P DALLA BARBA Beatrice Componente II e I A
FIORE Francesco Capogruppo A SODERO Vera Consigliere P*
ALTAVILLA Giuliano Capogruppo P
* FASOLO delega SODERO

Sono presenti, in rappresentanza dell'Amministrazione Comunale: l'Assessore alla Cultura e Turismo, Musei e
Spettacolo, Innovazione e Smart City Dr. Flavio Rodeghiero, l'Assessore all’Ambiente, Agenda 21, Urp, Rete
Civica, Contratti Dr. Matteo Cavatton, il Funzionario P.O. Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteca Dr.ssa
Domitilla Paccagnella, il Funzionario Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteca Dr.ssa Marina Bozzini, il
Funzionario Settore Gabinetto del Sindaco Dr. Leandro Commacchio, il Capo Settore Ambiente e Territorio Dr.
Patrizio Mazzetto.

Segretari presenti: Stefania Grigio, Emanuela Zaramella, Marta D’Este.
Segretaria verbalizzante: Stefania Grigio.
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Alle ore 16.25 la Presidente della II Commissione Francesca Betto, il Presidente della I Commissione Riccardo
Russo e la Presidente della III Commissione Federica Pietrogrande, constatata la presenza del numero legale,
dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti.

• Esame del Bilancio di Previsione 2015 relativamente a Cultura e Turismo, Musei, Spettacolo   (Assessore
Rodeghiero Flavio);

• Esame del Bilancio di Previsione 2015 relativamente Urp, Rete Civica, Ambiente, Agenda 21, Contratti
(Assessore Cavatton Matteo);

• Varie ed eventuali.

Pietrogrande Saluta e ringrazia i presenti ed introduce gli argomenti posti all’ordine del giorno.
Fa presente che visto l’impegno dell’Assessore Cavatton si procederà prima alla trattazione del
secondo punto posto all’ordine del giorno.
Lascia la parola all’Assessore Cavatton per l’esame del bilancio in merito al Settore Ambiente e
Territorio.

Cavatton Afferma che nel Bilancio di Previsione 2015 le spese correnti del Settore Ambiente e Territorio
sono state riconfermate nell’importo di circa 450 mila euro, rappresentate per lo più dal capitolo
2404 “altre spese per servizi” comprendente le seguenti principali voci:
• disinfestazione e derattizzazione con una spesa di circa 200 mila euro, sicuramente

l’intervento più rilevante;
• contenimento della popolazione colombacea (spesa di circa 30/40 mila euro) attraverso la

somministrazione ai colombi di anticoncezionali;
• attività di controllo ambientale in accordo con l’ARPAV;
• educazione ambientale nelle scuole.

Relativamente alle spese vincolate, che nel bilancio devono essere, per legge, coperte con una
o più voci d’entrata di pari importo, spiega che le principali sono:
• TARI (Tassa sui Rifiuti) pari ad oltre 40 milioni di euro, sulla base del Piano Finanziario

Economico già discusso e approvato in Consiglio Comunale;
• controlli degli Impianti Termici a privati e ad aziende per circa 180 mila euro;
• quelle relative all’inquinamento acustico per circa 20 mila euro.
Vuole precisare inoltre che nel Regolamento dei rifiuti non sono previste sanzioni vincolanti e nel
caso quindi non sia coperta la spesa per il servizio questa è ridistribuita nel bilancio in modo
diverso.
Afferma che è stato avviato con Acegas-Aps un progetto di controllo ecologico che prevede
l’assunzione temporanea di disoccupati. Precisa che tale attività verrà avviata a breve: nei mesi
di aprile e maggio tale controllo verrà operato nell’area del centro storico, mentre nei mesi di
maggio e giugno nella cintura urbana. Spera che tale progetto possa essere continuato anche
nei mesi successivi.
Afferma inoltre che è stata prevista anche un collaborazione con il Settore Polizia Municipale in
accordo con l’Assessore Saia per controllare ed eventualmente sanzionare chi sporca le zone
pubbliche o non utilizza gli appositi contenitori per i rifiuti. Sarà prevista anche l’installazione di
telecamere in alcune aree verdi per monitore quotidianamente la situazione.
Fa presente che continua a Padova il progetto europeo “Eco Courts”, di cui il Comune di Padova
è uno dei partner, attraverso iniziative volte alla riduzione e differenziazione dei rifiuti ed alla
promozione di corretti stili di vita.
Afferma che è stato confermato il rifinanziamento da parte della Comunità Europea di circa 120
mila euro, per il progetto “Padova FITI”. Quest’ultimo ha come obiettivo la riqualificazione
energetica del patrimonio edilizio privato della città. Si è cercato di coinvolgere il numero
maggiore di condomini, ma non ci sono state molte adesioni e quindi si sta via arenando.

Pietrogrande Chiede ai consiglieri se vogliono porre domande.
Beda Chiede se l’Amministrazione ha intenzione di espandere le aree destinate ad orti urbani e di

estendere anche in altre zone, oltre a quelle in cui è già presente, la raccolta differenziata.
Altavilla Chiede chiarimenti relativamente alla voce “ Contributo Acegas-Aps 1 e 2 Linea Inceneritore

San Lazzaro” (cap 271 delle entrate vincolanti) per un importo di 610 mila euro.
Alle ore 16,35 entra il consigliere Beggio.

Cavatton Risponde che è intenzione dell’Amministrazione estendere il servizio di raccolta rifiuti “porta a
porta”, cosa che avverrà quasi sicuramente nel 2016 e che interesserà la zona di Brusegana. È,
infatti, allo studio tale progetto soprattutto per evitare che poi i cittadini non effettuino la raccolta
differenziata ma vadano a gettare i propri rifiuti nei cassonetti delle zone limitrofe. Precisa inoltre
che sarà attivato dal 2016 in quanto il Piano Finanziario è già stato approvato e che questo
rappresenta una fotografia della situazione attuale, non compariva pertanto menzione di questo
perché si tratta di una cosa futura.
Per quanto concerne la richiesta dell’espansione delle aree degli orti urbani spiega che la
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competenza specifica appartiene al Settore Verde. Tuttavia anche se non di Sua competenza si
sta interessando alla cosa e che in zona Piazza Azzurri d’Italia si sta cercando di crearne dei
nuovi oltre al fatto che si sta cercando di formare un “corridoio verde” come richiesto da alcune
associazioni.
In risposta al Consigliere Altavilla afferma che il contributo viene calcolato sulla base di quanto
viene portato bruciato.

Luciani Chiede come mai i contributi per le varie linee dell’inceneritore San Lazzaro sono divisi.
Cavatton Spiega che il quantitativo di materiale portato all’inceneritore risulta iscritto nei registri di carico.

Tali dati sono inseriti in tempo reale e sono on-line e si può accedere collegandosi al sito di
padovanet che poi rimanda a quello di Acegas-Aps. Precisa inoltre che vengono effettuati una
serie di controlli.

Pietrogrande Se non ci sono più interventi da parte dei consiglieri in merito al secondo punto posto all’ordine
del giorno, ringrazia l’Assessore Cavatton ed i tecnici del Settore Ambiente e Territorio per la
partecipazione.
Introduce il primo punto all’ordine del giorno e lascia la parola all’Assessore Rodeghiero.

Rodeghiero Afferma prima di tutto che i settori interessati dalle Sue deleghe sono ben distinti: quello che
segue la parte relativa alla cultura e quello che segue il turismo.
Per quanto concerne le attività culturali il primo obiettivo che si sta seguendo è la sinergia tra
l’Amministrazione e le associazioni culturali attraverso attività semplificate di ascolto ed
interscambio di idee e proposte al fine di offrire ai cittadini la più ampia e ricca programmazione
culturale nell’arco dell’anno.
Alle ore 16,45 entrano i consiglieri Zampieri e Piron.

Rodeghiero Spiega inoltre che l’attività oltre alla programmazione di mostre, eventi ed attività è composta
anche dalla divulgazione di questi. Espone ai presenti una breve panoramica della prossima
programmazione, tra la quale risalta come progetto quello di una collaborazione per l’EXPO, la
mostra del Donatello la cui inaugurazione avverrà il giorno seguente. Afferma che è in
pianificazione anche la valorizzazione della cultura musicale soprattutto aprendo un dialogo con
i giovani ed ad esempio porta la giornata della musica che si terrà il 21 giugno prossimo.
Per promuovere il turismo nella città di Padova spiega che sono in progetto la realizzazione di
un video che verrà trasmesso durante l’EXPO, la produzione di materiale divulgativo in ampio
spazio d’azione attraverso anche la collaborazione con le testate giornalistiche e trenitalia. Si
sta cercando anche di creare una guida della città disponibile oltre che nel sito internet anche
attraverso un’applicazione scaricabile sui cellulari sia in lingua italiana che inglese. Dichiara che
diverso è il turismo definito “religioso” per il quale nel prossimo mese ci sarà
un’assemblea/incontro con i francescani ed i mariani per la migliore organizzazione possibile.
Precisa che quindi sono queste in sintesi le linee che verranno seguite e che questi progetti
sono indicati in bilancio per circa una cifra di 1.612.000 di euro, quindi rispetto al precedente
bilancio c’è stato un incremento di circa il 10%.
Afferma infine che nel 2015 ci sarà quindi una maggiore attenzione rivolta all’EXPO e che in
collaborazione con Promix e Anci si è cercherà di promuovere dei percorsi culturali organizzati
con le associazioni di categoria e di un dialogo più stretto con alcuni paesi: ogni
Amministrazione poteva indicare dei Paesi di “preferenza” e Padova ha scelto Germania,
Russia e Benin.

Pietrogrande Chiede ai consiglieri se ci sono interventi.
Zampieri Ringrazia l’Assessore Rodeghiero per il quadro illustrato ed interessante.

Chiede alcuni chiarimenti ed informazioni:
1. nello spiechietto fornito ai consiglieri come mai c’è una diminuzione dei proventi relativi agli

ingressi nei musei;
2. relativamente al Castello dei Carraresi, per il quale era già stato avviato un progetto per il

Suo recupero, qual è ora l’orientamento dell’attuale Amministrazione;
3. sulla questione dell’orchestra OPIV vista la nomina del nuovo direttore artistico, chiede se ci

saranno degli interventi.
Luciani Chiede delucidazioni sul capitolo 345 e propone di aumentare i proventi attraverso il

merchandising come ad esempio associare la vendita di un biglietto d’ingresso ad una mostra o
ad un museo all’omaggio di un opuscolo o di un libretto.

Altavilla Chiede un maggior dettaglio del capitolo 1516 e se è prevista una dematerializzazione digitale.
Colonnello Pone una serie di quesiti:

1. delucidazioni sul capitolo 730;
2. delucidazioni sulla diminuzione prevista nei capitoli 585 e 595;
3. chiede se è previsto un dialogo con gli organizzatori del festival Vintage e se questo è

inserito tra le spese di bilancio;
4. chiede se sono previsti degli altri mezzi di divulgazione e promozione oltre a quelli attuali;
5. chiede se sarà possibile la creazione di un unico sportello a cui tutti quelli interessati a

svolgere attività culturali potranno rivolgersi (si rifà ad una mozione presentata tempo fa dal
Movimento 5 Stelle);
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6. chiede se sono in progetto collaborazioni con l’Università per le attività culturali;
7. chiede maggiori specifiche sui progetti che interesseranno il San Gaetano e la Cappella

degli Scrovegni;
8. chiede se ci sono progetti europei in corso.
Alle ore 17,10 entra il consigliere Fama.

Rodeghiero Precisa che la diminuzione dei proventi relativi agli ingressi sono dovuti al fatto che nel 2014 a
Padova comunque si è tenuto un importante evento e che, in effetti, anche nella previsione
l’importo era più basso per poi riscontrare un aumento nel consolidato.
Per quanto concerne il Castello dei Carraresi c’è la prospettiva del demanio di cederlo al
Comune di Padova ed il possibile utilizzo potrebbe essere quello di un museo sull’astronomia.
Relativamente all’OPIV risponde che il direttore artistico la massima libertà di programmazione
e che comunque sussiste una collaborazione con interventi di razionalizzazione.
Afferma che la proposta del consigliere Luciani in merito al merchandising è un progetto di cui
già il Settore interessato si sta prodigando in merito (è in corso un’attività di organizzazione).
Precisa inoltre che si sta predisponendo un prima guida dei siti del 300 attraverso del materiale
digitale.
Afferma che il Vintage Festival non è un’attività culturale ma bensì commerciale e quindi seguito
dal settore competente. Fa presente che le idee per l’utilizzo del San Gaetano sono comunque
limitate visto la sua predisposizioni in salette e quindi bisogna operare delle scelte opportune.
Spiega che per quanto concerne i progetti europei prossimamente ci saranno delle riunioni
anche con le associazioni di categoria per relazionare sui possibili programmi futuri.
Precisa che con nel passato sono in programma delle collaborazioni con l’ESU/Università.

Paccagnella Spiega che trattandosi di un bilancio di previsione deve seguire il principio della prudenza e
quindi l’indicazione di proventi più bassi è dettato anche da questo. È nella fase
dell’assestamento che ci potranno essere delle modifiche.
Alle ore 17,28 esce il consigliere Foresta.

Rodeghiero Afferma che è stata inviata inoltre una scheda al Ministero della Cultura per pubblicare una
mappa e “rilanciare” gli affreschi del Menabuoi.

Colonnello Chiede se è stato istituito un fondo apposito per questo.
Rodeghiero Attualmente il lavoro è in fase di consulenza tecnica.
Pietrogrande Alle ore 17,35 considerato che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i partecipanti e

chiude la seduta.

Il Presidente La Presidente La Presidente
I Commissione III Commissione II Commissione
Riccardo Russo  Federica Pietrogrande Francesca Betto

La Segretaria verbalizzante
Stefania Grigio


